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ZAKLADNi KOMBINATORICKA PRAVIDLA
= kombinatorické pravidlo souctu
o jsou-li 4y, 4, ..., A, konetné mnozZiny, které maji po
tadé p,, p., ..., p, prvki, ajsou-li kazdé dvé disjunktni,
pak potet prvki jejich sjednoceni A, UA, U ... U A,
jerovenp; + p2+ ...+ py
o specialné pro dvé mnoziny:
= jsou-li 4 a B dvé disjunktni mnoZiny (tj.
AN B =), mnozina A ma a prvki a mnoZina B
ma b prvki, sjednoceni mnozin A U Bméaa + b
prvkl
= kombinatorické pravidlo soucinu
o poéet viech uspofadanych k-tic, jejichZ prvni ¢len
Ize vybrat n; zplsoby, druhy ¢len po vybéru prv-
niho élenu n; zplsoby atd., aZ k-ty ¢len po vybéru
véech predchézejicich &lent ny zplisoby, je roven
Ny fg et Mg

KOMBINATORICKE SKUPINY
= variace
o k-¢lenna variace z n prvki (bez opakovani) je
usporadana k-tice sestavena pouze z téchto prvki
tak, ze kazdy prvek se v ni vyskytuje nejvyse jednou;
potet variaci bez opakovani:

Vi =n-(n—1-(n=2)-...(n—k+1)= n!

(n—K)!

o k-¢lenna variace s opakovanim z n prvki je kazda

usporadana k-tice sestavena pouze z téchto n prvkd;
potet variaci s opakovanim: V/'(n) = n"

= kombinace
o k-¢lenna kombinace (bez opakovani) z n prvki
je neusporadana k-tice sestavena z téchto n prvki
tak, ze kazdy se v ni vyskytuje nejvyse jednou; pocet
kombinaci bez opakovani:
n n!
Cut) (I() = ki« (n—=k)!
= permutace

o permutace z n prvkil - kazda n-tlenna variace
z n prvki; potet permutaci z n prvki: P(n) = n!

= permutace s opakovanim z n prvki - uspofadana
k-tice sestavena z téchto prvki tak, Ze se v ni kazdy
prvek vyskytuje alespoil jednou; pofet permutaci
s opakovanim z n prvkii:

+ pa + ...+ po)!

p1l pz2! .. o

Ppa, 2 cenr pk) - (P1

ZAKLADNi POJMY Z PRAVDEPODOBNOSTI
» nihodny pokus - takovy dé&j, pii kterém i kdyZ se
snazime vzdy o stejné provedeni, ziskdvame riizné
vysledky, které zavisi na ndhodé; mnoZina viech moz-
nych vysledkii pokusu £ obsahuje viechny mozné vy-
sledky, které se navzajem vylucuji (nemohou nastat
dva zaroven), pfitemz jeden z nich vidy nastane
» podmnoZiny mnoZiny ( nazyvame jevy
= sjednoceni jevii A a B (A U B) je jev, ktery nastane
pravé tehdy, kdyZ nastane alespoti jeden z jeviiA a B
= prinik jevii A a B (A N B) je jev, ktery nastane pravé
tehdy, kdyZ nastanou oba jevy Ai B
= jev nemozny je jev, ktery nemiiZe nastat
= jevjisty je jev, ktery nastane vzdy
» je-li prinikem jevii A a B jev nemozZny, jsou jevy Aa B
disjunktni - neslucitelné
= jevopatny kjevu A je jev A', ktery nastavé pravé tehdy,
kdyZ nenastava jev A
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PRAVDEPODOBNOST NAHODNEHO JEVU
= ma-li ndhodny pokus n moznych vysledki a jsou-li
tyto vysledky vSechny stejné mozné, pak o kazdém
fekneme, Ze mé pravdépodobnost 1
n

= pravdépodobnost jistého jevu je rovna 1

= pravdépodobnost nemoZného jevu je rovna 0

= pravdépodobnost libovelného jevu je éislo z intervalu
(0; 1)

= pravdépodobnost sjednoceni dvou navzajem se vy-
luéujicich (nesluéitelnych) jevi je rovna souétu jejich
pravdépodobnosti, tedy P(A U B) = P(A) + P(B)

= pravdépodobnost sjednoceni jevi, které nejsou neslu-
citelné,je P(AUB)=P(A)+ P(B)—p(ANB)

= pravdépodobnost opacného jevuje P(A") =1 — P (A)

STATISTICKE CHARAKTERISTIKY POLOHY
= aritmeticky primeér
@ soucet hodnot znaku zjisténych u viech jednotek
souboru déleny poc¢tem viech jednotek souboru

I . ) G s 8
n

8 =

= modus znaku x
@ hodnota x s nejvétsi cetnosti (zna¢ime Mod (x))
= median znaku x
o prostiedni hodnota znaku, jestliZe jsou hodnoty x4,
X2, ..., X, sefazeny podle velikosti, pfipadné aritme-

ticky primér dvou prostiednich hodnot, je-li hod-
not sudy pocet (znacime Med (x))

o medidn déli statisticky soubor na polovinu, ob-
dobné kvartily na ¢tvrtiny, decily na desetiny a per-
centily na setiny

o percentil udava, kolik procent hodnot je v souboru
sefazenych hodnot znaku za vybranou hodnotou

CHARAKTERISTIKY VARIABILITY
= vyjadiuji proménlivost znaku
= rozptyl
a aritmeticky primér druhych mocnin odchylek od
aritmetického priméru:
B (2 =B+ (=) 4 ..+ (x, — ?)2'
n

5 : 1 on —
po tpravach s = _Z;‘—] x? —x°
p Y=

= smérodatna odchylka
o druha odmocnina z rozptylu:

- J ="+ X"+ ..+ X, —x)°

ZAKLADNI STATISTICKE POJMY
= statisticky soubor

o soubor zkoumanych osob, udalosti, ¢asovych ob-
dobi apod.; jeho prvky jsou statistické jednotky;
na statistickych jednotkach vySetifujeme zvoleny
statisticky znak (bud kvantitativni - lze vyjadfit
¢islem, nebo kvalitativni - neni vyjadieny pomoci
¢isla), uré¢ujeme hodnotu znaku

= Cetnost hodnoty statistického znaku udava pocet vy-
skytli znaku ve statistickém souboru, relativni ¢etnost
hodnoty statistického znaku udava, kolik procent hod-
not znaku ze statistického souboru je rovno zvolené
hodnoté

= {idaje zapisujeme do tabulky ¢etnosti
(n=ni+n+ ...+ n):

Hodnota znaku x x* x* x.¥

Cetnost ny sy n,
- n n n

Relativni ¢etnost | — —= —
n n n

= Grafické znazornéni ¢etnosti:
o spojnicovy diagram (polygon ¢etnosti)

6

O =N W AU
\

o sloupcovy diagram (histogram)

S = N WU

o kruhovy (kolacovy) diagram
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DVOJICE RESENYCH A NERESENYCH ULOH

-

"1 , Urcete pocet viech &tyicifernych éisel, ktera jsou
délitelna étyfmi, zatinaji éislici 5 a kondi ¢islici 2.
Na pozici desitek miiZe byt ¢islice 1, 3, 5, 7, 9, na po-
zici stovek mize byt libovolna z 10 ¢islic. UZitim kom-
binatorického pravidla sou¢inu uré¢ime pocet viech
takovych ¢isel: n =5 - 10 = 50.

N
"1 Uréete potet viech péticifernych &isel, ktera jsou
délitelna 25, zacinaji ¢islici 7 a kondi ¢islici 0.

2 . Osm fotbalovych muzstev hraje turnaj systémem
kazdy s kazdym. BEéhem celého turnaje padlo cel-
kem 126 géli. Kolik goli padlo priimérné v jed-
nom zapase?

Potet zapasi byl (2) -

Pocet golii na jeden zapas byl % = 4,5,

Priimérny pocet golii na jeden zapas byl 4,5.

~\
"2  $kolnivolejbalovy turnaj se hral systémem kazdy
s kazdym. Jeden zapas trval 15 minut, celkem se
hralo 3 hodiny a 45 minut. Vypo¢téte, kolik tymi
se ziicastnilo turnaje.

3 Zjednoduste vyraz a uved'te podminky, za kterych
vyraz existuje.

(p+1)! _ (p+5! _ (p-5)

-1 @+ E-7)
PEN,p=7

{(p+ 1)1 _(p+5y (p=S) _
p—-13 G+4E B—~7)

=p+1p—-(p+5)—(@-8p-6)=
=p’+p—-p-5-p*+11p—30=11p—35

~
"3 Zjednoduste vyraz a uved'te podminky, za kterych
) vyraz existuje.
(p+6) (-6 _ (@+1)!
(p+5)! (@-8)! (@E-1)!

~

Vs

"5 , Lucka ma v seznamu 32 piatel - 21 divek a 11 ho-
chii, pravé jeden z nich se jmenuje Ondfej a pravé
jeden se jmenuje Bob. Na vecirek z tohoto se-
znamu pozve 3 divky a 4 chlapce.

Kolika zpiisoby to miiZze udélat? Jaka je pravdépo-
dobnost, Ze mezi pozvanymi budou Ondiej a Bob,
bude-li Lucka vybirat nahodné&?

Potet moznosti vybéru divek:

(21 = (231) = 1330
Pocet moZnosti vybéru hochi:
Eithi= (141) =330

UzZitim kombinatorického pravidla sou¢inu uréime
celkovy pocet moznosti vybéru pratel:
1330330 =438900

Lucka ma 438 900 moZnosti.

Pocet moznosti vybéru hocht, bude-li mezi nimi On-

drej a Bob:

Eufty= (3) — 36

Hledana pravdépodobnost je P = 3389036 i,
438900 55

2 3 30
5, Alena ma pred maturitou pfipravenych 30 kni-

Zek k precteni, kazda kniha ma jiného autora,
20 z nich je préza a 10 poezie, jedna je od Jifiho
Wolkera a jedna od Vitézslava Nezvala. Na prazd-
niny k babicce si planuje vzit s sebou 5 knih prézy
a 2 poetické knihy.

Kolika zptlisoby miiZe Alena vybrat knihy na
prazdniny? Jaka je pravdépodobnost, Ze pFi na-
hodném vybéru mezi vybranymi bude Nezval
i Wolker?

o

('6 , Pri tréninku na lyZai'ském miistku sko¢il zavod-
nik pii ¢tyfech tréninkovych skocich do vzdale-
nosti 94 m, 100 m, 94 m a 96 m. Vypoctéte, jak
dlouhy by musel byt paty skok, aby zavodnik do-
sahl priimérného vykonu 98 m.

94 4+ 100+ 94 + 96 + x5

e 5

98:94+100+94+96+X5
5

X5 =106 m

Skok by musel byt dlouhy 106 m.

~

'64 Petr ziskal v 5 testech postupné 18, 15, 17, 15
a 9 bodii. Kolik bodii musi ziskat z posledniho
testu, aby jeho priimérny bodovy zisk byl 15
bodii?

¥

('7 . Rodinu Novdkovych tvofi matka, otec a déti. Prii-

“
"7 , Vturistickém oddile jsou dva vedouci, jejichz vé-

'4‘ Vypoététe pravdépodobnost, Ze dvojciferné &islo '4‘ Vypoitéte pravdépodobnost, Ze dVOiC?fel'l;lé: cislo mérny vék viech &lend rodiny je 23 roki, pri- kovy primér je 22 let, a nékolik détf s vékovy
vytvoiené pouze z {islic 1, 2, 3, 4 a 5 je délitelné vytvofené pouze z &islic 5, 6, 7, 8 a 9 je délitelné mérny vék rodici je 45,5 roku, primeérny vék déti orlimeniion: Bl nolinge odvdyillu“
tiemi. deviti. je 14 let. Kolik déti je v rodiné Novakovych? je 14 let. Kolik déti je v oddilu?

Cislo bude délitelné tiemi tehdy, kdy# jeho ciferny Bt B S naitings.
soucet bude délitelny tfemi - lze.‘.[edy vybrat dvojice < 24458 +14n
12,21, 15,51, 24, 42 a 33 (7 dvojic). X_—n =%
Celkovy pocet &isel je V,'(5) = 2° = 32. - N
P = Az n+2

: B 23(n+2)=2-455+ 14n
Hledana pravdépodobnostje P = —3% g

L o
V rodiné je 5 déti.
= J
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NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITNiI ZKOUSKY

VYcHOZI TEXT K ULOZE 1

‘ V prepravce je 20 cibulek éervenych tulipanii a 8 cibulek #zlutych tulipAnt. Nahodné vybereme dvé cibulky. ]

¥i , Urcete pravdépodobnost, Ze nahodné vybereme jeden erveny a jeden Zluty tulipan. MZ
(Vysledek zapiste v procentech zaokrouhlenych na desetiny.) 2021
(20) . (8) 20! ) 8!
1y W @01 B0 B0 . es i s
(28) 28! 189
2 (28 —2)=2]

@ Pravdépodobnost je pomér poctu pFipadi pfiznivych ku poctu piipadi moznych.
Pocet zjistime pomoci kombinaci - nezaleZi na poradi, ve kterém jsou cibulky vybirany. Pocet pripadt
priznivych spoéitdme pomoci kombinatorického pravidla soucinu.
Pomiicka: spojka ,a“ piedstavuje nasobeni.
V tomto pfipadé v itateli nemusi byt kombinaéni &sla. Sta¢i vynasobit 20 a 8 (ke kazdému z 20 Cer-
venych tulipanti 1ze ptitadit jednu cibulku z 8 Zlutych tulipani). Ve jmenovateli se jedna o kombinace
druhé tridy (vybirame dvé cibulky) z 28.
K vypoétiim kombinaénich &sel miizeme vyuzit kalkula¢ku s funkcemi (nCr - napi. 28C€2), neni tfeba
rozepisovat pomoci faktoriald.

V titateli je tieba podle kombinatorického pravidla souginu potitat zvlast' cervené a zvlast Zluté
tulipany.
Musime si uvédomit, Ze z 28 tulipanti vybirame dvojice.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 2

K6d m4 4 znaky. Obsahuje jedno pismeno ze étyt moznych (K, Y M, P) a tfi rtizné cislice z péti moznych (1, 2, 4, 5, 9).
Na prvnim misté kddu je pismeno. Na druhém misté kodu je Eislice 9, na poslednim misté je licha ¢islice. Podminkam
vyhovuji napt: kody K921, Y945.

2 Kolik riiznych kodi Ize sestavit uvedenym zpiisobem? MZ
A) 20 2021
B) 24
c) 30
D) 33
E) 40

4.1-3-2=24 —» moZnostB)

@ Spotitame, kolik je moZnosti umisténi znakt na jednotlivé pozice:
= na prvni pozici miize byt jedno ze étyf pismen - tedy 4 moZnosti;
= na druhé pozici je &islice 9 - tedy jedna moznost;
= na étvrté pozici je licha &islice, z nabizenych 1 nebo 5 - tedy dvé moZnosti;
= na tieti pozici zbyvaji z nabizenych cisel tfi.
Pouzijeme kombinatorické pravidlo sou¢inu a vynasobime pocet moznosti na jednotlivych pozicich.

Jde o variace - zaleZi na potadi znak v kodu.

Je tieba si uvédomit, kolik moznosti umisténi znakii je na jednotlivé pozice.
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 3

g

Pavel ma 2 Cerné a 3 ¢ervené karty, Johana 4 ¢erné a 1 &ervenou. Z uvedenych karet losujeme trojici.

)

3, Prifad'te ke kazdému z nasledujicich jevii (3.1-3.4) pravdépodobnost (A-F), se kterou miize dany jev

nastat.
3.1 Ve vylosované trojici budou obé Pavlovy ¢erné karty.
3.2 Ve vylosované trojici budou v8echny tfi ¢erné karty.
3.3 Ve vylosované trojici budou jen Johanéiny karty.
3.4 Ve vylosované trojici budou jen Pavlovy Cervené karty.
1
A T
) 15
3
B e
) 10
1
C (e
) 12
1
D =
) 6
1
E et
) 2
1
F —
) 120
() ()
2 i 1-8 8 1
3.1 - = = 7 -
(10) 101 e ——— moZnost A)
3 10— 3)! - 3!
(5)
3 1 s
32 ——=———» moinostD)
(10) 6
3
(5)
3.3 5. S0 —— moZnost C
' (19) 12 e
3
()
3 1 1
3.4 = = » Moz
(10) 101 50 » moznost F)
3 {10 —33- 3!

Pravdépodobnost je pomér poctu ptipadd ptiznivych ku poétu piipadi moZnych.
Pocet zjistime pomoci kombinaci - nezéleZi na pofadi, ve kterém jsou karty losovany. Poget pfiznivych
pfipadil spoéitame pomoci kombinatorického pravidla sou¢inu nebo kombina¢nim &islem.

K vypoltiim kombinaénich ¢isel miZeme vyuZit kalkulacku s funkcemi (nCr - napi. 10€3), neni tfeba
rozepisovat pomoci faktoriald.

3.1 Vybirame dvé ze dvou Pavlovych éernych karet a k nim jednu jakoukoli ze zbylych. V &itateli sta&f
vynasobit 1 a 8. V trojici vybereme obé Pavlovy karty - jedna moznost a k této jedné moZznosti
miZeme prifadit jednu z 8 zbyvajicich karet.

3.2 Vybirame tii ze vSech Cernych karet, které jsou k dispozici - tedy ze Sesti.
3.3 Vybirame pouze z Johan¢inych karet, tedy tfi karty z péti.
3.4 Ve vybrané trojici musi byt v§echny tii Pavlovy ¢ervené karty.

Pocty pfipadii moZnych i p¥iznivych je tieba spo¢itat pomoci kombinaci ¢ pomoci kombinatorického
pravidla sou€inu. Musime si vidy ujasnit, jaké karty chceme vylosovat a jaky poéet jich je k dispozici.

NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITNI ZKOUSKY
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2019
2022
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 4 VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOZE 6
[ Na prvni polici jsou 4 knihy anglické a 5 éeskych. Na druhé polici jsou 2 anglické a 7 Ceskych knih. ] Kazdy ze 77 éastniki zdvodu ziskal bud 1, 2, 3, nebo 4 body. Jeden bod ziskalo 12 Géastniki, co? je o tretinu vice
Ucastnikd nez téch, ktefi ziskali 4 body. T¥i body ziskalo o 80 % vice lidi nez dva body.
"4 , Vypoctéte, kolika zpiisoby lze vybrat dvojici kniZek tak, aby byla jedna anglicka a jedna ¢eska a nebyly Mz
ze stejné police? 2021 5
Pocet bodii 1 2 3 4
&\ FF 5 (2) ot e Cetnost 12
(1) (1)+(1) S
E Nemusime psat fegeni pomoci kombinaé¢nich &isel. Sta&i uvést 4 - 7 + 5 - 2 = 38. (Ke kazdé ze Ctyf 2
anglickych knih lze ptitadit jednu ze sedmi Eeskych a stejny postup provedeme i pro druhou moZnost). 6, MZ
Musime tedy pouZit kombinatorické pravidlo souétu i souéinu. Pomiicka: spojka ,a" predstavuje na- 6.1  Vypoctéte, kolik ucastnikd ziskalo 2 body. 2020
sobeni, ,nebo” soucet. 6.2  Urcete medidn pottu bodd.
Pozor na skute¢nost, e mohou nastat dvé moZznosti - bud’ z prvni police anglickd a z druhé ¢eska 64  ABOHE - s 12 jsou &
kniha, nebo z prvni ¢eska a z druhé anglicka kniha. Je tieba spocitat obé. 3
3
| s (12:4)-3=9
i 3
VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOZE 5 2body....eeeenni... x lidi
-‘ V tabulce je prehled kapesného, které dostdva 16 24k jedné tfidy. Jeden idaj chybi. Modus viech odmén a jejich e 1,8x lidf
| . . ’ 2 Wow : i £z -
I aritmeticky primeér jsou v poméru 16 : 17, Potet bodii 1 2 3
Il .‘ Cetnost 12 X 1,8x 9
| Kapesné v korunach | 100 200 400 800
!1 Cetnost 3 2 6 1 4 1242+ 18049 =77
I 2,8x =56
I )
' 5 Vypoctéte v korunach: MZ F=ap
Il 5.1 aritmeticky primér kapesného vSech déti. 2020 2 body ziskalo 20 lidi.
ll 5.2  chybéjici udaj v tabulce. 6:2 A s 1,8-20 =36 lidi
[i | Mod (x) = 400 Poéet bodii 1 2 3
Ii 51 400:X=16:17 Cetnost 12 20 36
400 _ 16 i
et T L g R 77:2=385 = 39.¢fen = 3
| 430 _ %Z_ E Nejprve vypocteme chybéjici udaje v tabulce.
I .- Utastniki se dvéma body je o tfetinu vic neZ téch se étyfmi body. TakZe 12 jsou : poctu lidi se ¢tyimi
} R =200 400 body. 3
: | e Sestavime rovnici pro dopoc¢teni zbylych chybéjicich tidaji.
Median je prostfedni hodnota uspoiddaného souboru. V tomto ptipadé ma soubor 77 élent, prostfedni
5.2 neznama vySe kapesného......... y je tedy 39. Zlen.
3100 + 2200 + 6400 + 1y + 4 - 800 _ 16 Pozor na zadani ptikladu! (,12 Géastnikd, co? je o tfetinu vice nez u€astniku se ¢tyfmi body")
34+42+6+1+4
6300+y _ 4o¢
16
y =500
E] Modus je nejcastéji se vyskytujici hodnota ve statistickém souboru.
Aritmeticky priimér je soufet viech hodnot déleny jejich poctem.
Aritmeticky priimér dopo&teme ze znalosti poméru mezi nim a modem souboru.
Neznamou hodnotu kapesného vypoéteme ze vztahu pro vypocet aritmetického priiméru.
Pozor na poradi ¢lend v poméru!
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VYCHOZI TEXT A OBRAZKY K ULOZE 7

Déti ve $kolce se uti pojmenovat mladata zvifat. Na stole leZi fada 6 obrazkd riiznych mladat zvifat v poradi dle ob-

razku nize.

KOTE

Py ., Vypoctéte:
7.1  Anicka odebere nahodné dva obrazky. Zbyvajicimi obrazky nepohne. Kolik riiznych étvefic obrazki
muze takto vytvorit?
7.2 Kolik z novych Fad po odebrani dvou obrazki bude mit na predposlednim misté §téné?

7.1 (g) =15
72 (5)(5)=

E Pocet moZnosti odebrani obrazki zjistime pomoci kombina¢niho &isla. Jedna se zde o kombinace
druhé tridy ze $esti prvki, protoze nezaleZi na potadi odebirani obrazka.

K vypoctiim kombinaénich ¢isel mizeme vyuzit kalkulacku s funkcemi (nCr - napi. 3C2), neni tieba
rozepisovat pomoci faktoriali.

7.1 Pocet viech moZnosti, jak vzit dva obrazky ze Sesti: (g) =15.

Po odebrani 2 obrazki zbydou v Fadé étyii. Protoze STENE musi ziistat na predposlednim misté, je
nutné odebrat pravé jednu karti¢ku z dvojice TELE a JEHNE, tzn. dvé moZnosti. K témto dvéma moz-
nostem pak z trojice KOTE, KURE a SELE odebereme jednu karti¢ku. A to jsou tii moZnosti. Sténé je
na piedposlednim misté, musi byt pfed nim dva obrazky, tedy dva obrazky ze tii - (g)

Poctet moZnosti odebirani obrazk v pripadé 7.2 spoéitime pomoci kombinatorického pravidla sou-
¢inu. Pomiicka: spojka ,a“ predstavuje nasobeni.

V piikladu 7.2 je tfeba rozdélit situaci na ,pred $ténétem” a ,po Sténéti“
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1, Vypocitéte.

G)-()*+G)+E)-)+6)

51— 31 -

2, Prox€ N, x> 2 zjednoduste vyraz obsahujici faktorialy na co nejjednodussi tvar. Uved'te cely postup Feseni.
(x+ 3)! 4 (x+ 1! _g._X

x+1)! (x-1)! (x—2)!
A) 8x+6

B) 6x+ 6

) x*+6

D)  20x—12

E) 4x -7

3, Rozhodnéte, zda nasledujici rovnosti (3.1-3.4) plati (A), ¢i nikoli (N).
3.1 12-(2):5! é%
(57)=(5) 0o
s (9+(9)-(5) OO |
@@=+ OO

VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOZE 4

V krasnych luznich lesich Stfedni Moravy se kona mistrovstvi CR $tafet v orientaénim béhu. Trenér vybira do $tafety
tii zavodniky. K dispozici ma 7 chlapcii v kategorii H12, 6 divek v kategorii D12, 5 chlapcti v kategorii H14 a 9 divek
v kategorii D14. DruZstvo vybrané stafety se vzdy sklad4 pouze z G€astnikii dané vékoveé kategorie a pohlavi (nejedna
se tedy o smi$ené Stafety).

Kategorie Poéet zavodniki
D12 6
D14 9
H1z2 7
H14 5

4, Piifadte ke kazdé otazce (4.1-4.3) spravnou odpovéd’ (A-E).
4.1  Kolik ma trenér moZnosti na sestaveni jednoho druZstva v kategorii H12?
4.2 Kolik miiZe sestavit celkem div¢ich Stafet (D12 a D14)?

4.3 Kolik existuje moZnosti pro vybér ¢élent $tafety ve vékové kategorii 14 let (D14 a H14)?

A) 35

B) 104
) 94
D) 840
E) 1680
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VYCHOZI TEXT K GLOZE 5

Pepik Novak koupil manZelce Jarusce k narozeninam kufr s ¢iselnym zdmkem. Kéd zdmku je pétimfstny, na kaZdou
pozici Ize vybirat jen jednu z &islic 1 az 9. Pepik ekl Jarusce ¢iselny kod, ktery ji nastavil. BohuZel Jaruska si zapama-
tovala pouze to, Ze kazda ¢islice byla jina.

‘5 , Kolik moznosti ma Jaruska k nastaveni ¢iselného kédu, byla-li posledni ¢islice jeji oblibena Sestka?
A) 70

B) 6720
c) 126
D) 1680
E) 40

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Séftrenér ¢eskeé biatlonové reprezentace ma sestavit smisenou tafetu pro dal3f zavod svétového poharu, tj. hleda
vhodnou dvojici muZi a dvojici Zen. V $ir$fm kiddru méa 6 muzi a 7 Zen. Ur¢ité pojede Gabina Koukalova.

6 , Kolik mu zbyva moZnosti na doplnéni plného poctu Stafety?

A) 315
B) 90
0 36
D) 21
E) 220

VYCHOZI TEXT K ULOZE 7

Vendelin si hraje se dvéma hracimi kostkami. Postupné hazi ob&ma najednou. ProtoZe je$té neni uplné zdatny v po-
¢ttech, poprosi dédu Evzena, aby mu odpovédél na nékolik zvidavych otdzek.

¥y ., Rozhodnéte, zda mu déda odpovédél spravné (A), ¢i nikoli (N).
7.1  Pravdépodobnost, Ze padne soucet 5, je x A N
d L]

LI

7.2  Pravdépodobnost, Ze padne soucet 7, je%.
7.3  Pravdépodobnost, Ze nepadne soucet 6, je %

7.4  Pravdépodobnost, Ze padne soucet 5 nebo 6, je %

VYCHOZI TEXT K ULOZE 8

Znamy americky symbolog Robert Langdon byl pozvan do Budapesti na sympozium s ndzvem ,Sifrujeme od mali¢ka“
Po vodni pfednasce o historii Sifrovani vyzval u€astniky, aby zkusili vyfesit jednu vcelku lehkou Glohu. Nejrychlej$imu
fesiteli vénuje svou nejnovéjsi knihu s vlastnoruénim podpisem.

'8
8.1 Kolik je rliznych moZnosti na sestaveni hesla, které je tvofeno uspoiadanou Sestici velkych tiskacich pismen
" obsaZenych v nazvu mista konéni sympozia, tj. BUDAPEST, mohou-li se pismena v ndzvu opakovat? Slova nemusf
mit skutecny smysl.

8.2  Kolik je rliznych moZnosti na sestaveni hesla, které je tvofeno uspofadanou Sestici velkych tiskacich pismen
obsaZenych v nazvu konani sympozia, tj. BUDAPEST, jestliZe se v heslu kaZdé pismo vyskytuje jen jednou a je
obsaZena skupina PES?
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 9

Na skautsky tdbor ptijelo 20 chlapcii a 15 divek. Po ptijezdu se voli pracovni &eta na prvni den, tj. nejdrive jeden za-

stupce velitele tdbora, potom dva pomocnici do kuchyné a nakonec dvojice do tborové hlidky. Kazdy miiZe zastavat
pouze jednu funkci.

9 , Prifadte ke kazdému jevu (9.1-9.3) pravdépodobnost (A-E), se kterou miiZe nastat.
(Zaokrouhlete na jednotky procent.)

9.1  Zastupce velitele bude chlapec.
9.2  Pomocnici do kuchyné budou divky.
9.3  Vtaborové hlidce bude jeden chlapec a jedna divka.

A 19%
B) 36%
) 50%
| D) 57 %
E) 68%

VYCHOZI TEXT A GRAF K ULOZE 10

Nasledujicf graf vyjadiuje pravdépodobnost dojeti monopostu (tj. dokonéeni zavodu) jednotlivych tymi formule 1
v mistrovstvi svéta za rok 2016.

Haas

Toro Rosso

Renault FORMULE 1 - 2016

Force India
Red Bull
Williams

Ferrari

Mercedes

Pravdépodobnost
dojeti monopostu

0 10 20 30 40 50 60 70 80 a0 100
'10‘ Prifad'te ke kazdému jevu (10.1-10.3) pravdépodobnost (A-F), se kterou miiZe nastat.
10.1 Zivod dokon¢i Mercedes i Red Bull.
10.2 Ferrari nedokonéi zavod.
10.3 Zavod nedokondi ani McLauren, ani Renault,

10.4 Zavod dokonéi Williams, ale nedokonéi ho Force India.

A 75%
B) 6%

Q)  86%
D)  92%
E) 19%
F) 12%
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VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOZE 11

Nésledujici tabulka zachycuje bodové zisky jednotlivych extraligovych tymii v hokeji po poslednim, 52. kole ro¢nfku

2015/2016.
1. Liberec 118 6. | Mlada Boleslav 83 11. Vitkovice 66
2. Sparta 7 7 Zlin 81 12. Pardubice 57
3. | Hradec Kralové 88 8. Chomutov 78 13. Litvinov ?
4. Plzen 87 93 Brno 69 14. | Karlovy Vary 47
5 Olomouc 85 10. Ttinec 68

'11‘ Kolika bodii dosahl Litvinov, byl-li priimérny poéet bodii vSech tymii roven poctu bodd, kterého dosahl Cho-
mutov, a vime-li, Ze Sparta dosahla dvojnasobného poctu bodil nez Litvinov?

VYCHOZI TEXT A GRAF K ULOZE 12

o

[ Na grafu je znazornén tenisovy Zebiicek WTA za rok 2016. Po mésicich je zachycena pozice hracek na Zebficku. J

Zebiitek WTA za rok 2016
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'12‘ Urcete, ve které z tabulek jsou viechny statistiky vypocteny spravné.

A)

B)

Q)

124

WTA 2016 | primér | modus | median D)
Williams 123 1 1

Serena

WTA 2016 | primér | modus | medidn E)
Kertfer 2,00 5 5

Angelique

WTA 2016 primér | modus | medidn

Rad\.?fanska 308 3 35

Agnieszka

—®— Radwanska Agnieszka

WTA 2016 prumér | modus | median
ierbar 1,92 2 2

Angelique

WTA 2016 primér | modus | median

Radwariska

Agnieszka 500 - :
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